

腰肌劳损的治疗方法

▲ 贵阳市第三人民医院 黄力

在传统观念中，腰肌劳损常常都是常年干体力活以及年龄较大的人群才会患有的疾病。但是，近些年来腰肌劳损的发病率呈现年轻化趋势，上班族居多。以下和大家一起了解治疗腰肌劳损的几种方法。

什么是腰肌劳损？

腰肌劳损又称功能性腰痛，是腰痛常见病症之一。腰肌劳损是位于腰部周围肌肉过度使用导致的慢性损伤。本质上来说，腰肌劳损不但包括腰部肌肉，也包括这些肌肉附着点筋膜或骨膜的慢性无菌性炎症。腰肌劳损起病缓慢，病史时间很长，病情时轻时重，主要表现为腰部慢性酸痛，喜欢轻捶腰部，一般称之为“叩之舒适感”，是区别其他腰痛疾病的鉴别点之一。

产生腰肌劳损的原因

引起腰肌劳损的原因有很多，主要体现

在以下五个方面：

久坐 当人们坐着时间较长而且没有进行活动时肌肉就会保持在紧张的状态中，从而导致人们出现腰肌劳损的状况。一般来说上班族以及学生常常会出现这种状况：腰部肌肉常常会出现酸痛、疲劳的症状，从而引起腰肌劳损。因此人们在日常生活中尽量不要久坐不动，在工作间隙以及课间休息时要及时进行活动，不要长时间保持一种姿势。

不良的身体形态 当人们处于不良的身体形态或坐姿时也会比较容易引起腰肌劳损。很多孩子都喜欢趴着玩手机或看书，这会对肌肉发展以及骨骼发育产生不利影响，同时也会对腰部产生较大的负担，长此以往腰肌劳损就会找上门来。

肌肉萎缩 当人们的腰部肌肉出现痉挛或萎缩时同样会引起腰肌劳损，这是引起腰肌劳损的重要原因之一。主要会在腰部肌肉出现痉挛时发作，当患者急性发病时对肌肉造成较

大的损伤，如果没有及时的接受治疗，那么不仅会导致腰肌劳损而且病情也会有所加重。

环境因素 腰部肌肉的状态会受到环境因素的影响，比如说当人们经常处于阴暗潮湿的环境中，风寒湿邪就会入侵人们的身体，长此以往就会出现气血不足的情况，从而影响，腰部的血液循环，最终出现腰肌劳损。

腰伤没有得到及时的治疗 如果患者在出现腰伤后没有接受及时的治疗，或者没有接受彻底的治疗以及正确的治疗方法，那么患者都会出现腰肌劳损的情况。除此之外，如果患者的肌肉、韧带等部位没有得到及时地恢复，也会出现腰部功能异常。

腰肌劳损的治疗措施

腰肌劳损并非不可逆转的，它有以下几个方面的治疗措施：

患者应避免过度劳累，同时还要对不良体位进行校正；患者要进行适当的功能训练；

患者可以定期进行理疗、推拿等，这些都可以舒筋活血；患者可以进行药物治疗。药物治疗主要是指用消炎止痛药以及口服非甾体抗炎药等药物进行腰部止痛；如果患者有固定压痛点那么就可以采用封闭疗法。如在作痛点封闭时使用普鲁卡因加醋酸强地松龙就有着良好的疗效；患者可以接受物理治疗从而达到强化治疗效果的目的。超声波、红外线等理疗方式都可以对人体进行疏筋活络，从而缓解患者腰肌劳损的症状；如果患者采取了各种保守治疗的措施都没有缓解腰肌劳损的症状，那么医生将会为患者制定合理的手术治疗方案，从而缓解患者的痛苦。

腰肌劳损是可以有效治愈的，当人们出现腰肌劳损的症状时，一定要及时就医并采取相应的治疗措施，这样才能把腰肌劳损对身体的伤害降到最低。

科学认识胆囊结石症

▲ 内江市东兴区中医医院 谢元忠

现代人的生活方式与饮食习惯发生了很大变化，长时间熬夜、抽烟、喝酒、应酬等逐渐成为人们的日常，为健康埋下安全隐患，导致胆囊结石的发病率呈逐年上升的趋势。胆囊结石主要指的是在人体胆囊以及胆管当中出现结石从而引起的一系列疾病，属于临床常见疾病，随着人们的年龄不断增长，其发病率呈逐年上升的趋势，女性的发病概率高于男性，主要和人们的生活水平提升，生活习惯和饮食习惯发生改变有着直接的关系。

胆囊结石的易患人群

女性群体 女性身体当中的雌性激素能够不断增加胆汁当中的胆固醇，也会导致胆囊出现收缩的情况。

肥胖人群 其胆汁当中的胆固醇也比较高，导致胆囊结石出现。

40岁以上的中年人 其发病率要高于普通人。

家族遗传 遗传也非常的重要，因此，对于有过家族史的患者，要格外小心。如果营养不足也会导致胆汁分泌过多，这样会影响胆囊排空。

饮食不当 如果经常进食高胆固醇食物，也会增加患病概率。其他相关疾病，如糖尿病、肝硬化等疾病也会引发胆囊结石，人体也会出现代谢紊乱的情况，导致胆囊结石快速长大。在日常生活当中应当避免过度紧张，这样也可能会对人体代谢功能产生影响，导致出现胆囊结石。

胆囊结石的常见症状

部分患者并没有明显的症状，说明结石和机体处于相安无事的状况，有的患者在体检或者其他检查时，容易被发现。胃痛是比较常见的一种临床症状，主要为烧灼感和消化不良，特别是在进食油腻食物之后，胃部会不舒服，胆绞痛主要表现为上腹部疼痛，可能会影响到胸部和肩部。如果逐渐进入到

肝胆系统当中，很可能会形成肠梗阻。也可能阻塞胰液的流出，导致反流，便会出现胰腺炎。如果不采取措施进行治疗，长期对胆囊壁产生损伤和摩擦，很容易会导致胆囊出现癌变的情况。

胆囊结石的治疗方法

手术切除 对于症状比较明显的胆囊结石患者，通过手术进行治疗是当前最为有效的治疗方法，随着科学技术的不断发展，如今腹腔镜手术被广泛应用于临床治疗当中。许多患者可能存在一定的顾虑，当胆囊被切除之后，对今后的生活和饮食是否有一定的影响，可以肯定的是，当患者切除胆囊之后，并不会对人体当中的消化功能产生影响，也不会影响正常的生活。

药物治疗 其中溶石治疗主要是针对症状并不是很严重的患者，其胆囊结石的主要成为胆固醇，在进行治疗过程中，一定要具备足够的耐心，患者因病情状况不同，其治疗周期也会不同，但是需要注意的是，在停药之后，结石还可能会复发，因此一定要慎重。抗生素治疗主要是针对急性胆囊炎，但是不要长期使用。针对患者的疼痛严重程度，要选择非类固醇类抗炎药物，当患者无法忍受的时候，可以选择阿片类药物。

在日常生活当中，应当养成良好的饮食习惯，并定期进行锻炼，保持良好的体能状况，对于高危人群，首先要减轻体重，保障体质处于正常范围之内。在日常生活当中，有的人没有吃早餐的习惯，这样对身体会造成严重的影响，胆囊当中的胆汁主要是肝细胞分泌的，胆囊大致相当于仓库，当人们在进食的时候，胆汁也会参与到消化当中，在睡觉的时候，胆囊也会慢慢储存胆汁，如果不吃早饭，这些胆汁便会在人体当中逐渐浓缩，从而形成胆囊结石。

如何预防儿童龋齿的发生？

▲ 攀枝花市妇幼保健院 高珺

龋齿是我们生活中常说的“虫牙”，具体是指受病菌等因素影响出现的牙齿硬组织遭到慢性破坏的疾病，如硬组织无机物脱钙、有机物分解造成的牙齿逐渐破坏缺损，没有得到治疗的龋齿一般不会自行愈合，持续发展之后就是牙齿脱落。

龋齿出现的具体原因

龋齿出现的原因比较多：一是细菌因素，口腔中的细菌在代谢过程中产生的酸会造成牙齿脱矿问题，并逐渐形成龋洞；二是食物因素，口腔中细菌代谢会经碳水化合物和糖物质提供能源，所以很多儿童吃糖过多更容易出现龋齿问题；三是儿童自身身体状况、牙齿结构、唾液流速以及发病时间都会对龋齿的形成造成影响，所以平时预防时也要将定期检查作为重要内容。

龋齿出现后会引起口臭、牙齿疼痛、食物嵌塞等问题，如果不及时予以有效治疗，还可能发展为牙髓炎、根尖周炎等，最终可能导致牙齿的完全破损，只能拔除。龋齿还会影响牙齿咀嚼功能，加重胃肠负担，严重情况下甚至可引发败血症或菌血症，虽然龋齿可以治疗，而且一般治疗效果良好，但预防远比治疗重要。

龋齿的预防方法

预防龋齿发生要落实在日常生活中的方方面面：

注意口腔的卫生清洁 养成早晚刷牙、饭后漱口的口腔卫生清洁习惯，并掌握正确的刷牙方法，确保每次刷牙不应少于3min；牙刷的选择要结合儿童的年龄选择合适的保健牙刷，每次刷牙后牙头向上妥善放置以免污染，牙刷使用3个月后需要更换，不能长时间使用。

定期参与口腔检查 对于儿童而言，至少要保证每年一次的口腔检查，以便及早发现可能出现的牙齿损伤或是龋齿前兆问题，以尽快治疗，加强防护，避免龋齿进一步发展。

确保饮食结构的健康合理 良好的日常饮食结构，比如多食用富含钙、磷、维生素之类的食物，均衡饮食有助于儿童牙齿生长；此外富含纤维的食物对牙齿也很有好处，能够清洁牙面，儿童通过细心咀嚼，还可刺激牙齿萌出，促进面部发育；家长还要尽量避免儿童过多食用零食、碳酸饮料以及黏稠甜食，这些食物容易附着在牙齿表面，和口腔细菌共同作用加快牙齿脱矿，具有很高的龋齿诱导性。

养成良好的护牙饮食习惯 儿童每日严格三餐，此外应减少零食食用；每餐之间进餐次数要控制好，为儿童提供一些非易致龋的零食；每次进食后都要及时漱口清洁，特别粘稠甜食、嵌齿肉类等，可以使用合适的牙线清除，避免牙垢堆积；儿童睡前刷牙后，不应再进食。

适当体育锻炼 儿童适当加强体育锻炼或室外活动，多接触阳光，注意补水，有助于身体和牙齿的发育，提高抗龋能力。

可采用防龋药物 氟化物是当下公认的有效防龋方法，比如使用0.2%氟化钠溶液漱口，每周使用一次。使用含氟牙膏，结合正确刷牙方法可提高乳牙、恒牙的防龋保护能力，为儿童选择合适的含氟牙膏，每天早晚督促其认真刷牙，是预防龋齿的必要方法。

可使用窝沟封闭的方法 因为儿童磨牙表面有天然形成的点隙窝沟，常难以清洁干净，容易造成龋坏，而窝沟封闭的方法就是在儿童牙齿还没有患龋的时候就以不损伤牙齿及阻碍牙齿正常生长为前提在牙齿咬合面的天然窝沟点隙中涂布一层黏性材料，从而避免细菌等物的侵蚀，也更容易清洁牙面。

综上所述，面对龋齿大家务必要提高警惕，特别是对于年纪较小的儿童，家长一定要多加督促，早晚刷牙、控制饮食，以保证牙齿健康。